

高新区打造优质均衡教育,在全市率先完成“两县”创建——

优学高新照亮学子成长路



图一



图二



图三

新区速递

高新区项目荣获“新高赛”三等奖

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 刘春蕾)近日,2025中国·山东新质生产力高价值专利培育大赛(“新高赛”)决赛在济南圆满落幕。本届大赛由山东省市场监督管理局(知识产权局)主办,以“推动专利产业化、培育新质生产力”为主题,吸引全国383个创新项目参赛,最终37个优质项目入围决赛。烟台高新区参赛项目“新型左旋咪唑中间体化合物关键技术创新及产业化”,荣获大赛三等奖。

近年来,烟台高新区多措并举强化高价值专利培育,为产业创新“强基赋能”。高新区通过走访调研,深入了解各企业技术优势与未来研发方向,协助企业系统梳理创新成果,识别和挖掘具备市场前景和技术高度的潜在高价值专利点,推动企业进行前瞻性专利布局与高质量申报工作。指导企业累计斩获中国专利奖优秀奖11项、山东省专利奖7项、烟台市专利奖10项、烟台市优质高价值专利7项,培育省级高价值专利培育中心2家、市级高价值专利培育中心3家。全区万人高价值发明专利数连续多年位居全市第一。

智慧医保赋能便民服务暖心

高新区实现医保服务“一件事”一站式高效办结

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 孙俊杰)11月21日上午9时,烟台高新区社区卫生服务中心一楼大厅的缴费窗口前秩序井然。不少患者正通过窗口配备的第三代人脸识别设备,完成“刷脸”医保报销,整个过程高效便捷,无需繁琐操作。

近年来,高新区人社局秉持“为民、创新、服务”核心理念,以信息化网络建设为抓手,在辖区医院、药店等医药机构部署第三代人脸识别设备,实现身份核验、就医结算、费用支付等多场景“秒审核”,大幅提升了参保群众的就医体验。

在打破地域限制方面,高新区医保服务也取得了新进展:门诊及住院费用实现全国联网结算,10种门诊慢特病纳入跨省联网结算范围,生育费用实现省内联网结算,同时推行医保个人账户全家共济使用政策,真正实现了医保服务“一件事”一站式高效办结。这意味着无论是本地参保群众还是异地就医人员,都无需提前垫付医疗费用,结算效率得到质的提升。

“我们通过推进医保智能化升级改造,让服务触手可及。”烟台高新区人社局副局长曹伟娜介绍,高新区打造了“烟台高新医保”线上服务平台,提供24小时智能客服与人工服务,彻底解决了群众“办事时间不对等”的难题。平台支持文字、语音、图片等多种交互方式,工作人员可一对一解读医保政策、手把手指导业务办理,还能提供主动帮办代办服务,让过去必须到窗口办理的业务,如今“动动手指就能办”。

线上服务提质的同时,线下服务也在不断延伸。高新区大力推动医保服务“市域通办”,27项医保政务服务事项实现跨区市无差别办理,社区医保工作站的全覆盖更让居民“走几步路就能办业务”。

数据共享与系统互联的深度应用,更让医保服务效率再提速。目前,高新区门诊慢特病认定周期大幅缩短,符合条件的参保人可享受“随申随享”服务;医疗费用手工结算办理时限从规定的15个工作日压缩至6.5个工作日,门慢代传费用结算从10个工作日压缩至6个工作日,参保人垫资负担显著减轻。

从“刷脸结算”到“跨省通办”,从“指尖服务”到“市域通办”,烟台高新区以智慧化改革为引擎,不断织密医保便民服务网络,让参保群众的获得感、幸福感和安全感持续提升。

“双角色”服务上线 精准守护群众健康

社区卫生服务中心积极探索服务新模式

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 俞军庭)近日,烟台高新区社区卫生服务中心积极探索服务新模式,创新推出“导诊护士+志愿者”双角色服务机制,让专业医疗护理服务走出诊室,融入志愿服务,为居民带来贴心精准的健康守护。

在过去,导诊台是中心服务的“第一窗口”,护士们主要负责解答问询、引导分流。如今,这批经过专业培训的导诊护士,在完成本职工作的同时,身披红色绶带,主动走出服务台,将服务阵地前移。

“导诊护士本身就具备专业的医学知识和丰富的临床经验,由他们来担任志愿者,能够提供普通志愿者无法替代的专业服务。”高新区社区卫生服务中心负责人介绍,这种“专业+志愿”的模式,确保健康指导的科学性和准确性,有效避免信息传递过程中的偏差,持续推动就医流程更优化、患者满意度再提升。

YMG全媒体记者 信召红
通讯员 刘丽宁 孙俊杰 摄影报道

A 特色校园:让成长绽放多元光彩



11月19日下午,记者走进益文小学时,学校丰富多彩的社团活动正如火如荼地开展。无人机腾空而起,模拟飞行舱内学子专注操控,木工教室里传来锯刨声响,中医药文化教室中孩子们正辨识草药,浓郁的科学氛围扑面而来。

作为烟台市中小学科学教育特色学校,益文小学打造了“八室一馆一长廊”的科学教育多元空间。无人机教室、航空航天摄影作品展室、模拟飞行教室等“八室”功能各异,科技实践馆与创客长廊相映成趣,为科学教育筑牢了硬件根基。“航天梦创客行”航空航天课程是学校的亮丽名片。”学校教师王煜琛介绍,这项课程已全方位融入校园文化、学科教学、社团活动和日常管理,让学生在浓厚的空天氛围中受到熏陶和激励。

从三年级加入航模社团起,沙建可就爱上了这里。“这里有无人机、模拟飞行等多个社团,我们学习编程操控,不光能体验飞行乐趣,还能和同学交流切磋,未来我会继续逐梦蓝天。”沙建可说。

18日上午,杏坛中学体育馆内呐喊声阵阵,第三届“校长杯”篮球赛正式开赛。八年级学子们奔跑跳跃、奋勇拼搏,汗水在赛场上挥洒。这所充满活力的年轻学校,秉承“创优质教育,倡多元发展,让每一个孩子走向成功”的办学理念,以“润文化”为引领,深耕五育并举,致力于培育有根有魂、全面发展的时代新人。“每年4月有读书节,5月有科技节,英语配音大赛、语文诗词大会、秋季运动会、音乐节等轮番上演。”八年级学生王壹说,学校精心打造各类丰富多彩的活动,以多元体验滋养成长,切实实现“润智、润能、润美”的育人目标。

B 均衡发展:品牌影响力持续领跑

高新区教育的优质均衡,不仅体现在校园的生动育人实践,更彰显于实打实的创建成果。2024年1月,高新区通过教育部“学前教育普及普惠县”认定,今年3月,又通过教育部“义务教育优质均衡发展县”认定,成为全市率先完成“两县”创建的区市。

师资队伍是教育质量的核心支撑。如今高新区义务段教师本科及以上学历占比99.4%,研究生学历占比25.9%,拥有齐鲁名校长2名、齐鲁名师3名、省特级教师5名、正高级教师3名,优质师资储备持续充盈。为了让教师“会教、善教”,高新区还大力推动教育创新,教师信息技术应用能力提升案例数量与质量均居全市首位,智慧教育相关经验更是获评国家级区域校本研修应用典型案例、山东省教育综合改革优秀案例。

在幼儿教育与民生保障方面,高新区同样亮点纷呈。优质幼儿园占比达88.9%,超额完成市级80%的任务;公办幼儿园新增“2—3岁幼儿托育”职责,开设托班提供80个公办托育学位;在全市率先印发免费学前教育实施方案,发放大班儿童补助资金211万元。智慧校园建设成效显著,无线网络全覆盖、教室照明全改造,中小学生近视率连续三年下降;2025年起,分批次开放校园活动场地,实现体育设施共享共用,让教育红利惠及更多群众。

图一:阳光幼儿园课堂活动
图二:智能机器人走进高新区中小学
图三:第二实验幼儿园体育游戏
图四:益文小学航模社团

C 硕果盈枝:改革创新结出丰硕成果

教育改革的深耕细作,换来了人才培养的累累硕果。2025年,高新区学子在全国青少年劳动技能与智能设计大赛全国决赛“超级工匠”赛项中一举夺得四枚国家级金牌,彰显了素质教育的扎实成效。

以赛促成长,以美育新人。高新区学校获烟台市中小学生校园艺术节专项展示活动一等奖12个,2所学校获评市级德育品牌,3所学校入选市级劳动教育特色学校、试点学校重点培育对象。益文幼儿园入选全国第一批“生态友好幼儿园”项目试点园,第二实验幼儿园获评省级幼儿体育试点园,学前教育特色发展路径愈加清晰。

素质教育硕果盈枝,师资建设与教研创新亦齐头并进、捷报频传。高新区2名校长、2名教师分别入围烟台市名校长、名师(2024—2027)建设人选。立项烟台市“十四五”教育教学规划研究课题23个,结项21个,数量及质量位居全市前列。在省教育厅组织的县级劳动教育优秀实施方案评定中,烟台高新区荣获第5名。益文小学、实验中学牵头的教研课题分别荣获烟台市第四届基础教育市级教学成果特等奖、一等奖,实现历史性突破。

从科学教育的特色彰显到五育并举的全面实施,从师资队伍的稳步提升到教育资源的均衡配置,烟台高新区以“优学在高新”品牌为引领,持续深化教育改革,让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。未来,我们将继续砥砺前行,不断丰富教育内涵、创新教育模式,为培养全面发展的时代新人、推动区域教育高质量发展书写更精彩的篇章。”烟台高新区教育体育局党委委员、副局长齐照良表示。

YMG全媒体记者 信召红
通讯员 刘丽宁 孙俊杰 摄影报道